

瞄准全方位扩大内需持续发力

——开年中国经济一线观察之一

严赋憬 魏弘毅 汪子越

内需市场，一头连着经济发展，一头连着社会民生，是大国经济发展的主要依托。

2024年中央经济工作会议将“大力提振消费、提高投资效益，全方位扩大国内需求”列为2025年九项重点任务之首，凸显内需对我国经济发展的重要意义。

当前，国内需求不足成为经济运行面临的突出困难挑战。牢牢把握扩大内需这一战略基点，是应对外部冲击、稳定经济运行的有效途径，也是增强战略主动的长久之策。

新年伊始，各地各部门瞄准全方位扩大内需持续发力，内需主动力和稳定锚作用不断增强，为经济持续回升向好提供坚实支撑。

开年市场热起来火起来了

“源头厂家品质好，折扣力度也大，今年年货买齐了。”1月6日，位于郑州的1688河南选品中心，前来购物的李女士赶上河南网上年货节第一波福利。直播带货、全品类好物、大力度折扣齐上阵，线上线下联动，年货点燃新年消费市场热情。

吃过腊八饭，就把年办来。各地紧抓消费黄金期，落实2024年中央经济工作会议“大力提振消费”部署，促消费“火力全开”。

北京王府井大街上，新年装饰营造喜庆氛围。在这里举办的老字号嘉年华活动中，诸多老字号推出新年礼盒，让市民游客体验国货新品。

湖北武汉启动2025武汉新春消费季，包含零售餐饮消费券、政府助餐券和线上平台助餐券在内的超亿元消费券即将发放。

优质农产品、生活用品、特色小吃……山东菏泽巨野县的“黄河大集”上，人们赶年集、买年货，烟火气十足。

按照中央部署，以旧换新政策“不断档”，为春节消费“添把火”。

点开淘宝等购物App，政府补贴一栏，“国补资格上新”“最高省20%”“25年全新资格”等标语，吸引消费者点击选购。

去年以来，消费品以旧换新政策实施，以真金白银的补贴，点燃消费者换购热情。2024年中央经济工作会议提出，加力扩围实施“两新”（大规模设备更新和消费品以旧换新）政策。

大家装消费品换新支持力度，对个人消费者购买手机、平板、智能手表手环等3类数码产品给予补贴……消费品以旧换新政策今年继续实施，政策受益面将不断扩大。

持续激发有潜能的消费，离不开供给端的不断创新与优化。

财政部将推出有利于扩大就业的新举措

财政部综合司司长林泽昌在国新办1月10日举行的“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会上说，下一步，财政部将在稳就业、保民生方面继续加强投入保障，落实完善政策措施。确保稳岗促就业政策“不退坡”。推出有利于扩大就业的新举措，配合有关部门，着力支持重点领域发展，包括文旅行业及其他现代服务业、外贸领域等。更好推动小微企业吸纳就业。

(记者 申铖 韩佳诺)

2024年全国财政运行可实现收支平衡

财政部副部长廖岷在国新办1月10日举行的“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会上说，2024年财政运行总体平稳，预算执行情况较好。总的看，全年可以实现收支平衡。

(记者 申铖 魏玉坤)

2025年我国赤字规模将有较大幅度增加

财政部副部长廖岷在国新办1月10日举行的“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会上说，2025年将提高财政赤字率，再考虑到我国GDP规模不断增加，赤字规模将有较大幅度增加，财政总支出进一步扩大，逆周期调节力度也会加大，为经济持续回暖向好提供有力有效支撑。

(记者 申铖 魏玉坤)

国家文物局：

第四次全国文物普查新发现文物5.2万余处

记者从1月8日至9日在京举行的2025年全国文物局长会议上获悉，2024年，第四次全国文物普查有序实施，已新发现文物5.2万余处，目前新发现文物数量居前列省份为山东、河南、江西、福建、湖北。

据介绍，2024年，我国文物安全责任不断压实。严厉打击防范文物犯罪，全年侦破各类文物犯罪案件700多起，追缴文物5000多件，文物犯罪发案数同比下降28%。

(记者 施雨岑 徐壮)

截至2024年11月底全国实有登记注册经营主体1.89亿户

新华社北京1月10日电 (记者 赵文君)记者10日从国新办举行的“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会上获悉，截至2024年11月底，我国实有登记注册经营主体1.89亿户，其中企业6086.7万户，分别同比增长3.1%和5.4%。

“增量背后更深层次的意义是质量提升。”市场监管总局规划和财务司负责人王国伟介绍，

2024年开展了公司注册资本认缴登记制度改革，能够存续和新设的公司都是具有相应实力、能够实打实认缴注册资本的公司。据市场监管总局统计，2024年“四新”经济领域新设企业超过239万户，约占新设企业总量四成。王国伟说，在激烈的市场竞争环境下，这是新旧动能转换的力量支撑，也是新质生产力培育发展的微观基础。

据介绍，2024年，市场监管部门加大对企纾困力度。以涉企违规收费整治为重点，对侵害企业合法权益的行为坚决予以查处，督促退还涉企违规收费7.2亿元。以流量和算法的治理为重点，推动平台经济健康发展，对“仅退款”等问题坚决督促平台企业予以纠正，促进平台经济各方主体互利共赢。以分型分类的办法为重点，精准扶持个体工商户发展。

中央宣传部、公安部联合发布2024“最美基层民警”

新华社北京1月10日电 (记者 熊丰)

为深入学习贯彻习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述，大力选树宣传在公安基层一线涌现出的先进典型，推动全社会形成见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋的良好氛围，广泛凝聚建设平安中国的力量，在第5个中国人民警察节到来之际，中央宣传部、公安部向全社会发布了2024“最美基层民警”先进事迹。

刘建新、朱新琪、周友江、张纬平、朱元、王子赫、陈梁顺、蔡文君、楼仁斌、沈刚、孙建豪、韩作君、邱建军、赵建、贺胜、张耀元、胡祥雨、鲁茸次扎、史礼海、陈畅等20名同志光荣当选。他们牢记使命、

忠实履职，顽强拼搏、无私奉献，始终践行“人民公安为人民”宗旨，有的在打击犯罪、保护人民的关键时刻挺身而出、冲锋在前；有的长期默默无闻、甘当无名英雄，奋战在守护百姓平安的最前线；有的积极探索用科技手段赋能实战，以公安机关新质战斗力助力提升人民群众安全感、幸福感；有的长期坚守雪域高原、海岛边疆，用青春和汗水书写忠诚与担当……他们的先进事迹，集中展现了新时代公安队伍良好精神风貌和强烈责任感。

据悉，2024“最美基层民警”发布仪式专题节目将于近期播出。

全国生态质量监测网络初步建成

新华社北京1月10日电 (记者 高敬)

为加快构建完善生态质量监测网络，生态环境部正式印发《全国生态质量监测样地设置方案》，在全国共布设16400个样地，基本实现县级行政区单元全覆盖，补齐地面生态质量监测短板。结合已布设的171个生态质量综合监测站，全国生态质量监测网络初步建成。

这是记者10日从生态环境部获悉的。据介绍，样地作为生态质量监测网络的重要组成部分，重点监测生态

系统植物群落物种组成、结构和功能，兼顾鸟类等其他生物类群的物种多样性，为遥感监测结果提供地面验证和精度评估。

全国样地布设涵盖八大生态系统类型，其中森林样地数量为5551个、草地2263个、湿地543个、荒漠395个、城乡2570个、农田2069个、水体2468个、海洋541个，在自然保护地、生态保护红线、重点生态功能区等重要生态空间加密布设，实现高水平监测支撑高效能生态保护监管。

2024年我国举办经贸类展会超3800场

新华社天津1月10日电 (记者 潘洁)

中国贸促会10日发布的《中国展览经济发展报告2024》显示，2024年我国境内共举办经贸类展会3844场，展览总面积为1.55亿平方米，展会数量与上年基本持平，展览面积同比增长10.1%，中国展览业呈现稳步发展的良好态势。

这份报告是在天津举行的第二十届中国会展经济国际合作论坛上发布的。报告显示，2024年，1万平方米及以下的小型展会数量大幅下降，同比减少25.8%；5万至10万平方米的大中型展会数量增长明显，同比增加11.8%，展会规模、结构持续优化。从区域分布看，东部地区举办经贸类展会项目数量和展出面积最多，分别为国内经贸类展会的67.3%和72.5%。

2024年，中国展览业紧抓新质生产力发展机遇，积极探索应用人机交互、人工智能、大数据、元宇宙等新技术，推动展览新场景、新模式、新业态加快发展。此外，展览业也成为

展示我国新质生产力发展成就的重要平台，战略性新兴产业、未来产业等成为展览业的热门展示内容。2024年全国共举办工业与科技类展会1064场，数量居各类型展会首位，同比大幅增长63.4%。

展览业市场化转型步伐不断加快。2024年全国办展面积前100位的展会项目中，政府主办展会项目数量占比由2023年的33%下降到25%。中国展会项目和组展单位进一步对接国际标准，国际影响力显著提升。截至2024年底，中国已有265个展会项目通过国际展览业协会(UFI)认证，比上年同期增长超过20%。

中国贸促会展览管理部部长邵东荣表示，展望2025年，市场化程度的持续提升将进一步推动展览业规范高效发展，展览业将朝着更智能、更绿色的方向加速迈进。我国展览业将继续保持稳步发展的良好态势，在推动中国经济高质量发展、促进国际合作与对外开放中发挥重要作用。

我国首个跨境医药区域集采平台正式启动

新华社南宁1月9日电 (记者 黄凯莹)

1月9日，中国—东盟医药区域集采平台启动仪式在广西防城港市举行。据悉，该平台为国家医疗保障局指导地方建设的首个跨境医药区域集采平台，平台的建设将赋能防城港国际医学开放试验区高水平开放发展，推动中国医药“走出去”。

中国—东盟医药区域集采平台是承载国内、国际医药集采业务的信息服务平台，实现药品、医用耗材等从集采到结算的全流程管理。广西壮族自治区副主席廖立勇介绍，当前广西已高质量完成中国—东盟医药区域集采平台、线上“广西医保云平台+N”、中国医保健康展示馆的建设等工作，为面向东盟等国家开展集采工作打下了坚实基础。

据介绍，依托中国—东盟医药区域集采平台，广西将积极促进国产药品、医用耗材进入东盟国家，同时创新建立国内外购药便捷服务通道，逐

步满足广西区内参保人员、区外异地就医人员以及东盟国家跨境就医群体的实时线上购药需求。

中国与东盟国家山水相连、人文相亲。国家医疗保障局副局长施子海在启动仪式上表示，这一平台的正式启动标志着中国与东盟国家在医药集采领域的交流合作迈出了实质性一步，将为双方在医药集采领域提供更加广阔的合作空间，为增进双方人民的健康福祉作出积极贡献。

防城港国际医学开放试验区于2019年5月在首届国际医学创新合作论坛上宣布设立。据悉，广西将充分发挥防城港国际医学开放试验区优势，推动医药企业“引进来”“走出去”，着力培育具有较强市场竞争力和国际影响力的跨国医学合作品牌，推动实施更多“小而美”医药民生项目，更好服务构建更为紧密的中国—东盟命运共同体和高质量共建“一带一路”。

4个团体、32名奥运健儿获中国青年五四奖章

新华社北京1月10日电 (记者 黄玥 董博婷)

为表彰我国青年运动员“中国青年五四奖章”。全红婵、郭金城等运动员此前已获此奖章，不再重复授予；郑钦文、潘展乐等运动员获授其他省部级奖项，不再重复授予。

共青团中央、全国青联号召全国广大青少年向我国体育健儿学习：学习他们祖国至上、为国争光的赤子情怀，顽强拼搏、自强不息的必胜信念，团结协作、并肩作战的宝贵品质，自信乐观、热情友好的阳光气质，持续创造无悔青春业绩。全国广大青少年要坚定不移听党话、跟党走，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代、不负韶华，奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。



1月10日，山东省公安厅在济南泉城广场举行警营开放日活动，济南居民在活动现场与警察合影。

新华社记者 朱峰 摄

本报社址：张家界市永定区月亮湾张家界市融媒体中心(原张家界市广播电视台)

邮编：427000 电话：总编室电话0744-8380780 办公室0744-8350223 广告部8380701 广告经营许可证号：4308004080003 印刷：湖南中南金叶印务有限责任公司 地址：湖南省张家界市慈利县工业园 电话：0744-3237789